

## Για Κυπριακό και Μ. Ανατολή συζήτησαν Πτα και Εμίρης Κατάρ

Συνάντηση με τον Εμίρη του Κατάρ, Tamim bin Hamad Al Thani, είχε χθες στην Ντόχα ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα. Σύμφωνα με ανακοίνωση της προεδρίας, ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν κατά τις συνομιλίες ήταν οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, περιλαμβανομένης και της πρωτοβουλίας της Κυπριακής Δημοκρατίας για δημιουργία θαλάσσιου διαδρόμου για παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Λάζα,

### Μνημόνιο Συναντήληψης για Ανώτερη Εκπαίδευση, Έρευνα και Τεχνολογία

Η παρούσα κατάσταση στο Κυπριακό, οι διμερείς σχέσεις, καθώς και θέματα έρευνας και επενδύσεων.

Σημειώνεται ακόμη ότι ωστόσο χθες το πρωί ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε συνάντηση με τον πρωθυπουργό και Υπουργό Εξωτερικών του Κατάρ, Mohammed bin Abdulrahman

Al Thani, ενώ υπενθυμίζεται ότι στο Υπουργείο Παιδείας στην Ντόχα υπεγράφη Μνημόνιο Συναντήληψης για συνεργασία των δύο χωρών στον τομέα της Ανώτερης Εκπαίδευσης, της Επιστημονικής Έρευνας και της Τεχνολογίας.

Ομάδα από τα διάφορα επενδυτικά τμήματα του Κατάρ θα μεταβεί στην Κύπρο για να διερευνήσει τις προοπτικές για επενδύσεις της χώρας στους τομείς των υποδομών, της ενέργειας και του τουρισμού, όπως δήλωσε χθες ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.



## «Έρχεται» το πρώτο πανεπιστημιακό νοσοκομείο στην Κύπρο

Αναμένεται να αρχίσει τη λειτουργία του το πρώτο εξάμηνο του 2025

Αρχίζει λειτουργία το 2025 το πρώτο πανεπιστημιακό νοσοκομείο στην Κύπρο υπό την ονομασία AHEPA University Hospital Cyprus.

Τη δημιουργία του πρώτου, πλήρως διαπιστευμένου, πανεπιστημιακού νοσοκομείου στην Κύπρο, το οποίο θα διαθέσει υπερσύγχρονες υποδομές και ιατρικό εξοπλισμό τελευταίας τεχνολογίας και θα λειτουργεί στα πλαίσια του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΤΕΣΥ), ανακοίνωσε χθες η Vivant Medical Investments PLC (VMI).

Η εταιρεία αναμένεται να μεταρρυθμίσει το γνωστό εμπόριο κτίριο IMC, στην είσοδο της Λευκωσίας, σε ένα υπερσύγχρονο ιδιωτικό νοσοκομείο. Πιο συγκεκριμένα, θα διαθεί 100 ιατρεία και αίθουσες εξέτασης για εξωτερικούς ασθενείς, που θα κάλυπτον όλες τις ιατρικές ειδικότητες και εξειδικεύσεις, περίπου 200 κλίνες ενδονοσοκομειακής φροντίδας υγείας, μονάδα εντατικής θεραπείας (ΜΕΘ), πλήρως εξοπλισμένο και στελεχωμένο Τμήμα Αιματολογίας και Επαιγόντων Περιστατικών (ΤΑΕΠ), εξειδικευμένα και εξοπλισμένα Τμήματα Φυσιοθεραπείας και αποκατάστασης με 20 κλίνες αποκατάστασης, 10 χειρουργικές αίθουσες πλήρως εξοπλισμένες και 2 αίθουσες/εργαστήρια καθετηριασμών καρδιαγγειακών και άλλων παθήσεων, πλήρες ακτινολογικό εργαστήριο με τελευταίας γενιάς εξοπλισμό, εργαστήριο αιματολογικών και βιοχημικών αναλύσεων, καθώς και εργαστήρια/αίθουσες για διενέργεια εξετάσεων (γαστροσκοπίσεις, κολοσκόποισεις, ουρολογικό εργαστήριο, καρδιολογικό



κ.ά). Η όλη επένδυση, συμπεριλαμβανομένης της αξίας της μετατροπής του κτιρίου σε νοσοκομείο, με τις τεχνολογικές υποδομές τελευταίας γενιάς και τον πιο σύγχρονο ιατρικό και άλλο εξοπλισμό ανέχεται στα 80 εκατομμύρια ευρώ.

Την περιγραφή και τα πλεονεκτήματα του νέου πανεπιστημιακού νοσοκομείου ανέλυσε το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου και αναπληρωτής Κοσμητορός της Ιατρικής Σχολής του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, Κέθηνιτς Δρ Ιωάννης Πατριάκος.

Σημείωσε πως η διασύνδεση και πολυεπίπεδη συνεργασία με το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ Θεσσαλονίκης θα παρέχει τις απαιτούμενες υποδομές και προϋποθέσεις στις ιατρικές σχολές των πανεπιστημίων, για την προ-

κακή εξάσκηση των φοιτητών τους, σε ένα περιβάλλον που δεν θα υστερεί των μεγάλων πανεπιστημιακών νοσοκομείων της Ευρώπης.

«Μέσα στα πλαίσια αυτά τροχιοδρόμείται και η σημαντική προοπτική για οματική συμφωνία με την Ιατρική Σχολή του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου για πρακτική εξάσκηση των φοιτητών του από τις σχολές Ιατρικής, νοσηλευτικής, φυσιοθεραπείας και τεχνικών Ιατρικών ειδικοτήτων», πρόσθεσε.

Αναφερόμενος στις δυνατότητες του νέου νοσοκομείου, ο πρόεδρος της Vivant Medical Investments PLC, Χριστόκης Πατριάδης, είπε ότι για μια από τις καινοτομίες του νέου πανεπιστημίου θα είναι οι ψηφιακές υποδομές του, έτσι που να είναι ένα "digitally smart hospital".

## Νέα παράταση στη Chevron μέχρι 1η Δεκεμβρίου για «Αφροδίτη»

Παράταση μέχρι την Παρασκευή 1η Δεκεμβρίου ζητήσε και πήρε η εταιρεία Chevron για να τοποθετηθεί, με επιστολή, σε σχέση με την ανάπτυξη του κοιτασμάτος «Αφροδίτη», δήλωσε χθες ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, Πάρος Παπαναστασίου.

Ο κ. Παπαναστασίου εξήγησε ότι «η διαδικασία δεν είναι μόνο μέρα από επιστολές που συνεκρίζεται», προσθέτοντας ότι «οι επιστολές είναι για χώρα του να βάλει (η εταιρεία) το νομικό πλαίσιο και να υπάρξει γραπτή τοποθέτηση». «Έγιν-

### Το δύο κρίσιμα σημεία αφορούν υποδομές και επένδυση

ναν αρκετές διαπραγματεύσεις και γίνονται και άλλες, ώστε να εξευρεθεί η κοινή αποδεκτή λύση», υπογράμμισε Απαντώντας σε οριστικά ερωτήματα, ο Υπουργός Ενέργειας εξέφρασε την πεποίθηση ότι θα υπάρξει θετική κατάληξη στο όλο θέμα.

Σε σχέση με το περιεχόμενο των συζητήσεων που διεξάγονται μεταξύ Chevron

και Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Υπουργός Ενέργειας είπε ότι «το κρίσιμο για εμάς είναι οι υποδομές και το κρίσιμο για την εταιρεία είναι η επένδυση», προσθέτοντας ότι η εταιρεία «προσπαθεί να εξευρεθεί μια λύση, η οποία να είναι κοινά αποδεκτή (win-win), λαμβάνοντας υπόψη αυτά τα δύο που προαναφέρα (υποδομές - επένδυση)». Ερωτηθείς κατά πόσον οι υποδομές αφορούν την πλωτή μονάδα, ο κ. Παπαναστασίου είπε ότι αυτό είναι «με βάση το σχέδιο του 2019, το οποίο υποδεικνύει και πλωτή μονάδα».

Είναι με μεγάλη μας λύπη που ακούσαμε τις μαρτυρίες των διαφόρων καλεσμένων. Δεν μπορεί να καταστρέφονται ανθρώπινες ζωές επειδή δεν υπάρχει ολοκληρωμένη ανθρωπιστική προσέγγιση για τους ψυχικά ασθενείς και τις οικογένειές τους. Πολλές φορές ξεχνούμε ότι υπάρχει και το οικογενειακό τους περιβάλλον που επίσης χρειάζεται υποστηρικτικό πλαίσιο, για να μπορούν να διαχειρίζονται όλα προκύπτουν μετά τη διάγνωση. Ακόμα και οι διαδικασίες έκδοσης εντάλματων ή διατάγματος για εγκλείσμό ενός ψυχικά ασθενή είναι τραυματικές και επιβλαβείς να εκουχρονιστούν, όπως μας κατατέθηκε».

Πρόθεσε ακόμη ότι τα άτομα με διανοητικές διαταραχές, επίσης δεν υπάρχουν της σωστής περίθαλψης και υποστήριξης. Τόνισε ακόμη ότι υπάρχει η ανάγκη εκπόνησης εθνικής στρατηγικής. «Θα ασκήσουμε τις κατάλληλες πιέσεις προς το Υπουργείο Υγείας για να δούμε τις απόψεις της κυβέρνησης επί του θέματος, αφού θα πρέπει να καθοριστεί η πολιτική ως προς το ζήτημα, αλλά και προς κάθε αρμόδια Αρχή, κυρίως ως προς την εκπόνηση ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής για τους ψυχικά ασθενείς. Επιπλέον, αιωρείται και το ερώτημα γιατί οι ψυχολόγοι δεν έχουν πρόσβαση στο φάκελο των ασθενών τους. Σύμφωνα με τον ΟΑΥ, γνώταν μια συζήτηση σε επίπεδο προσωπικών δεδομένων και αυτό θα καταστεί εφικτό από τον ερχόμενο Απρίλιο».

### Οι ψυχικά ασθενείς αντιμετωπίζονται ως πολίτες β' κατηγορίας

Ελλείψεις είναι οι παρεχόμενες υπηρεσίες για τους ψυχικά ασθενείς την ώρα που επικρατεί ένα χάος στον συγκεκριμένο τομέα στον τόπο μας.

Το όλο θέμα απασχόλησε χθες την Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Βουλής με την πρόεδρο της Επιτροπής, Ειρήνη Χαραλαμπίδου, να αναφέρει πως τα άτομα με ψυχική ασθένεια στην Κύπρο εκφράζουν κραυγή αγωνίας, όπως και οι συγγενείς τους. «Επικρατεί ένα χάος στον συγκεκριμένο τομέα στον τόπο μας. Τα ανθρώπινα δικαιώματά τους παραβιάζονται κατάφωρα. Το Νοσοκομείο Αθαλάσσης, όπως επανειλημμένα λέχθηκε, είναι ένας τιμωρητικός χώρος και όχι ένας χώρος όπου προσφέρεται θεραπεία. Η δεύτερη φάση της ανέγερσης των νέων εγκαταστάσεων του Νοσοκομείου Αθαλάσσης, που είναι και η πιο σημαντική, ακόμα δεν γνωρίζει κανείς πότε θα υλοποιηθεί αφού δεν υπάρχουν καν χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου. Δίνεται εξιτήριο στους ασθενείς λόγω πλήρωστας πριν να τύχουν επαρκούς νοσηλείας.